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 يقذيّت 
 (مسح البداٌة)مسح خط الأساس :  2013تشرٌن الثانً 

 ادخال الشرطة المجتمعٌة الى مخٌم الزعتري :  2013كانون الأول 

 الإفتتاح الرسمً لمركز الشرطة المجتمعٌة: 2015شباط 

 مسح المتابعة : 2015شباط 

لٌاس مستوى الأمان كما ٌتصوره الممٌمون فً المخٌمّ لبل وبعد التدخل وتمدٌر أثر الشرطة : الغاٌة من المسح
 .  المجتمعٌة على الأمان

ثانً %(. 51.7)سنة  59و  31كانت غالبٌة المشاركٌن فً الفئة العمرٌة بٌن . لاجئا   3,444تمت ممابلة 
، وفوق %(5.8)سنة  18، تبعتها فئة الألل من %(37.2)سنة  39-18أكبر فئة دٌموغرافٌة كانت فً سن 

 .  من المشاركٌن كانوا آنذان ٌعملون فً المخٌمّ عند إجراء التمٌٌم% 11.3؛ %(5)سنة  60الـ 

 .  ٌنالش هذا التمرٌر النتائج من هذه المسوحات وٌمدم توصٌات للعمل الشرطً فً الأشهر المادمة

 



 شهز انىصىل إنى انًخٍىّ
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 . 2013من السكان كانوا فً المخٌمّ خلال التمٌٌم عام % 84.8
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< 6 months

6 months - 1 year

1 -1.5 years

1.5 - 2 years

> 2 years

تضمّ أكبر نسبة من السكان  5،6،7 المطاعات

الذٌن ألاموا فً المخٌمّ لألل من سنة ونصف 

 .  السنة

تضم أعلى نسبة من  12و  1،2 المطاعاتا

من السكان الذٌن مكثوا فً المخٌمّ لأكثر 

 .  سنتٌن



 َتبئج انًسح انزئٍسٍت

بأمان أو أمان تام ( المستجٌبٌن)، ٌشعر المزٌد من المبحوثٌن 2015مع  2013بممارنة مسح 
 . 2015عندما ٌتجولون وحدهم فً المخٌم فً العام 

 

 

 

 

 

 

12.78% 53.29% 13.56% 20.37% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

(a) very safe (b) safe (c) not safe (d) I do not walk alone

2013 

2015 

 ؟  المخٌمهل تشعر بالامان للمشً وحٌدا فً 

18.84% 69.58% 6.54% 2.06% 2.97% Total

Very Safe Safe Not Safe I do not walk alone in the camp in general I do not walk alone due to lack of safety



 انُتبئج انزئٍسٍت

، انخفض عدد المبحوثٌن وبخاصة من النساء الذٌن ٌشعرون أنه من الأمان السماح 2015فً 
 . البٌت للأطفال اللعب خارج

 

 

 

 

 

 

17.31% 66.57% 6.90% 9.21% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(a) very safe (b) safe (c) not safe (d) I do not let my children play outside

4.55% 74.16% 14.23% 7.06% 

(a) Very Safe (b) Safe (c) not safe (d) I do not let the children play outside due to lack of safety

2013 

2015 

أٌضا ، انخفض عدد المبحوثٌن الذٌن ٌشعرون أن الدوام فً المدرسة والتواجد فً ساحات 
 .  اللعب فٌها آمن

 ؟ البٌت خارجهل تشعر بالأمان وأنت تترن أطفالن ٌلعبون 



 انُتبئج انزئٍسٍت 

5.76% 44.76% 15.45% 21.96% 12.07% 

(a) very safe (b) safe (c) not safe (d) I do not leave my household unattended due to lack of safety (e) I do not leave my house unattended in general

13.26% 45.22% 17.05% 24.46% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(a) very safe (b) safe (c) not safe (d) I do not leave the house unattended

مغادرة بالامان ل، انخفض عدد المبحوثٌن وبخاصة من النساء الذٌن ٌشعرون 2015فً 

 . ترن احد لٌهالمنزل دون 

2013 

2015 

 ؟هل تشعر بالامان لمغادرة بٌتن بدون ترن احد  فٌه



 انُتبئج انزئٍسٍت 

2013 

2015 

فً المخٌم بعد أن ٌحل الظلام لكن  نارتفع عدد الرجال الذٌن ٌشعرون بالأمان وهم ٌتجولو

 .  عدد النساء اللواتً ٌشعرن بهذا الأمان لد انخفض

 ؟هل تشعر بالأمان أن تتجول فً المخٌمّ بعد أن ٌحلّ الظلام

13.26% 45.22% 17.05% 24.46% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

(a) very safe (b) safe (c) not safe (d) I do not walk after dark in general

ارتفع مستوى 

الشعور بالخوف 

 لدى النساء

الرجال 

ٌشعرون بأمان 

 أكثر بكثٌر



 انُتبئج انزئٍسٍت

 فً .التولعات فً التغٌٌر خلال من المبحوثون ٌتصوّره الذي الأمان فً الإنخفاض شرح ٌمكن
 إنعدام بسبب المكتسبة الخبرات مع نسبٌة المخٌم فً الأمان تصورات كانت ،2013 العام
 بعضه مع المجتمع ٌتكاتف عندما الولت وبمرور ذلن، إلى بالإضافة .مؤخرا   سورٌا فً الأمن

 لد والتً الإجتماعٌة الشبكات تتطور كما تنظٌما   وأكثر كفاءة أكثر العصابات تصبح البعض،
 .بالجرٌمة المتصلة الإشاعات خلالها من تنتشر

 من ألل بدرجة ٌشعرون أصبحوا أطول لفترة المخٌم فً مكثوا الذٌن الأشخاص ،2013 فً
 أن منه ٌفهم مما 2015 العام فً اعتدالا   أكثر الظاهرة هذه أصبحت لمد .عموما   الأمان

  .هنان بالأمان الناس شعور تعزٌز فً ٌسهم المخٌمّ فً الشرطً الحضور

 



 الإرتببط بٍٍ تبرٌخ انىصىل وتصىّر الأيبٌ: 2013

 أولئن ،2013 مسح فً

 فً المخٌمّ إلى وصلوا الذٌن

 بدرجة شعروا  أبكر ولت

 حٌنما  الأمان من ألل

 ترن  دون المنزل ٌغادرون

 حلول بعد والتجوّل فٌه أحد

 الذٌن بأولئن ممارنة الظلام

   .بعد فٌما المخٌمّ إلى وصلوا

هل تشعر بالأمان لأن 

ترن تغادر المنزل دون 

 أحد فٌه؟ 

هل تشعر بالأمان بأن  

تتجول فً المخٌمّ بعد 

  حلول الظلام؟
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 الإرتببط بٍٍ تبرٌخ انىصىل وتصىّراث الأيبٌ: 2015

هل تشعر بالأمان أن تتجول 

فً المخٌمّ بعد حلول 

 الظلام؟ 

(a) Very safe

(b) Safe

(c) not safe

(d) I do not walk at night

 شهر الوصول إلى المخٌمّ 

، كان للولت أثر أكثر سلبٌة على 2013من المهم الملاحظة أنه فً . 2015تتوزع المشاعر بشكل أكثر تساوٌا  فً مسح الـ 
  . الأمان

 



 انُتبئج انزئٍسٍت 
 

 الشرطة مركز من لرٌبا   الأشخاص سكن مكان كان كلما أنه وهو ألا عام اتجاه هنان
  .متولعّ أمر إنه .أعلى المجتمعٌة الشرطة بوجود معرفتهم درجة كانت المجتمعٌة،

 

 ولٌس .الأمان تصوّرات على مباشر أثر لها لٌس الشرطة مركز من المسافة أن غٌر
   .أكبر بأمان المركز من بالمرب ٌعٌشون الذٌن الأشخاص ٌشعر أن بالضرورة

 

  .المخٌمّ لطاعات مختلف فً الشرطة أفراد  مشاهدة/حضور هً دلالة الأعلى الأمور من

 

 

 

 

 

 

 



 انخبز انسبرّ 



 أثز دورٌبث انشزطت: انخبز انسبرّ 

 «تمٌم؟ حٌث الماطع فً الشرطة تشاهد مرّة كم» :المشاركٌن إلى سؤال وجّه

 لأن الأمان من أعلى بدرجة شعروا أكثر متكرر بشكل للشرطة دورٌات شاهدوا الذٌن أولئن
 دورٌات ٌشاهدوا لم الذٌن بأولئن ممارنة الخارج فً ٌلعبون الأطفال ٌدعو وأن لٌلا   ٌتجولوا
   .متكرر بشكل للشرطة

 من الرغم على الشرطة لدورٌات (1974 باهن) «الطمأنٌنة عامل» على حٌةّ شهادة هذه
 فً ٌلعبون أطفالهم ٌدعوا لأن بالأمان عموما   ٌشعرون الذٌن الأشخاص عدد انخفاض حمٌمة

  .2013 بالعام ممارنة الخارج

 



 أثز انذورٌبث عهى أيبٌ الأطفبل: انخبز انسبرّ 

 كم مرّة تشاهد الشرطة فً الماطع حٌث تمٌم؟ 

هل تشعر بالأمان لأن تدع أطفالن 

 ٌلعبون فً الخارج؟ 

13.58% 13.13% 

13.23% 17.10% 
13.73% 

15.53% 

3.15% 1.97% 

7.74% 6.32% 

6.34% 

7.85% 9.93% 

5.03% 

8.39% 10.04% 

8.45% 

18.04% 

67.72% 
77.46% 

62.58% 60.97% 
66.37% 

50.40% 

5.13% 
1.97% 2.90% 2.97% 3.52% 4.29% 

(a) Multiple times a day (b) Once daily (c) once every 3 days (d) once every 3 - 7 days (e) Less than once every 2
weeks

(f) Never

Very Safe

Safe

Not Safe

I do not let the children play outside due to lack of safety

I do not have children

Dont know

 .  حٌث ٌكون حضور الشرطة مرتفعا ، ٌشعر المزٌد من الأشخاص بالأمان لأن ٌدعوا أطفالهم ٌلعبون فً الخارج
 



 أثز انذورٌبث عهى انتجىّل نٍلاً فً انًخٍى: انخبز انسبرّ 

 كم مرذة تشاهد الشرطة فً الماطع حٌث تمٌم؟ 

 

هل تشعر بالأمان أن تتجول فً المخٌمّ 

 ؟بعد أن ٌحلّ الظلام

3.48% 1.97% 
8.39% 5.58% 6.16% 

11.17% 

12.42% 
9.63% 

11.29% 
11.15% 9.86% 

19.17% 

17.88% 

17.07% 

17.74% 

15.61% 
21.48% 

23.38% 

60.76% 68.27% 

59.35% 
63.94% 

57.22% 

39.24% 

5.46% 3.06% 3.23% 3.72% 5.28% 6.88% 

(a) Multiple times a day (b) once daily (c) once every 2 - 3 days (d) once every 3 - 7 days (e) Less that once every 2
weeks

(f) Never

Very Safe

Safe

Not Safe

I do not walk in the camp after dark in general

I do not walk in the camp after dark  due to lack of safety

Dont know

حٌث ٌكون الحضور الشرطً واضحا ، ٌشعر المزٌد من الأشخاص بالأمان أو الأمان الشدٌد عند التجوّل 
 .لٌلا  فً المخٌمّ
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2013 2015 

 المخٌّم فً الشرطة دورٌات ٌعتبرون السكان من % 87.5 و 83

 أن ٌبٌنّ مما التوالً على 2015 و 2013 فً جدا   أومفٌدة مفٌدة

 على إرتفاعها على حافظت لد الشرطة لدورٌات المتصورة الفائدة

 .الماضٌة السنة مدى

 

 فً الشرطة دورٌات إلى كبٌر بإحترام ٌنظرون الناس زال ما

 (%74.4) الأردنٌٌن الشرطة رجال ٌروا أن ٌفضلون وهم المخٌمّ

 الشرطة لبل من المدربٌن السورٌٌن من بدلا   المخٌمّ ٌحرسون

 لشؤون المتحدة للأمم السامٌة المفوضٌة لبل من أو الأردنٌة

 .اللاجئٌن

 

 الشرطة بمدرات المتزاٌد الإعتراف على الضوء النتائج هذه تسلطّ
   .المخٌم فً تمدمها التً والخدمات الأردنٌة

  
 
 

1% 

5% 

6% 

51% 

36% 

 هل تجد أن حضور دورٌات الشرطة فً المخٌمّ مفٌد؟ 

 فائدة الدورٌات: الخبر السارّ 



 انقبَىٌ الأردًَ : انخبز انسبرّ 

 كان %22 وفمط الرسمً، المانون هو الأردنً المانون بأن الإعتماد لدٌهم كان %50 ،2013 فً
   .فعلا   والمطبكّ المعتمد المانون هو أنه الإعتماد لدٌهم

 

 و الرسمً، المانون  هو الأردنً المانون بأن الإعتماد لدٌهم %71 هنان كان ،2015 مسح فً
 !دلالته له  ملحوظ تطور هذا .المطبك المانون هو أنه ٌعتمدو كانوا 87%

 

 النسبة هذه انخفضت  .المخٌم فً ٌطبكّ لا المانون بأن الإعتماد لدٌهم %40 هنان كان ،2013 فً
 .%8 إلى الآن

 

  .الأردنً المانون عن المزٌد ٌعرفوا أن ٌودون الأخٌر المسح فً المبحوثٌن من %79 هنان كان

 



 انتفبعم يع انشزطت : انخبز انسبرّ 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Other

Car Truck Accidents

Corruption incidents

At Distributions

To report abuse harassment

After a theft

After a dispute

Regarding entry exit to the camp

Never

2013

2015

 من المئوٌة النسبة فً كبٌر انخفاض هنان كان ،2013 العام منذ

 من :الشرطة مع  بالتفاعل أبدا   ٌفكروا لا إنهم ٌمولون الذي المبحوثٌن

   .%12.2 إلى 73.1%

 الشرطة مع سٌتفاعلون أنهم ٌمولون ممن السكان عدد فً زٌادة هنان

 بما مختلفة جرائم وبشأن المانونٌة المسائل من متباٌنة مجموعة بشأن

   .التحرش/والإستغلال السرلة فٌها

 بالشرطة الثمة درجة ارتفاع وأٌضا   متزاٌد اعتماد إلى هذا ٌشٌر

 .الاردنٌة

 مع للتفاعل بالنسبة شٌوعا   المجالات أكثر كان ،2015 العام فً

   .(%24.1) منه والخروج المخٌم إلى الدخول هو الشرطة

  من  أبدا   الشرطة ٌشاهدوا لم أنهم ذكروا الذٌن المبحوثٌن نسبة انخفضت

   .2015 العام فً %36 إلى 2013 العام ف49.8%ً

 تتواصل مع الشرطة؟ /متى تتفاعل



 انًعزفت بىجىد يزاكش انشزطت: انخبز انسبر
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2013 2015

 الامن مركز سواء) شرطة مركز بوجود ٌعرفون المبحوثٌن من %89.6 نسبته ما كانت ،2015 العام مسح فً

 المعرفة كانت المخٌمّ، من لاطع كل فً .2013 العام فً %58 بـ ممارنة ،(المجتمعٌة الشرطة مركز أو العام
   .2013 بالعام ممارنة %33 بنسبة ارتفعت لد (عام أمن أو مجتمعٌة شرطة سواء) الشرطة مركز بوجود

 لماطعالمخٌم حسب االنسبة المئوٌة من المبحوثٌن الذٌن ٌعرفون بوجود مركز شرطة فً 



 يزاجعبث يزكش شزطت الأيٍ انعبو : انخبز انسبرّ 
 مركز راجعوا الذٌن السكان نسبة فً المخٌمّ لطاعات مختلف فً كبٌرة زٌادة هنان كانت ،2013 العام منذ

 تكن لم أنه هو ذلن فً السبب أن %98 ذكر الشرطة، مركز ٌراجعوا لم الذٌن أولئن بٌن من .العام الأمن
 .بشأنها الشرطة مركز لمراجعة حاجة لدٌهم
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 الأمن العام نسبة السكان الذٌن راجعوا مركز 



 أيبٌ الأَشطت والأيكُت: انخبز انسبرّ 
 

 %75.9 من آمن غٌر كان الغذائٌة غٌر المواد توزٌع أن ذكروا الذٌن المبحوثٌن عدد انخفض
 توزٌع ٌعتبرون الذٌن أولئن عدد وانخفض ؛2015 العام فً %38.5 إلى 2013 العام فً

    .%48.7 إلى %90 من آمن غٌر الغذائٌة المواد

 زالت ما التوزٌع مراكز أن لاإ 2013 عام منذ تحسنت لد منالأ نسبة إلى النتائج هذه تشٌر
 .ذكر ما حسب خطورة الأماكن أكثر تعد

 الأماكن بعض ٌذكرون الذٌن الأشخاص عدد فً أٌضا   انخفاض هنان كان ،2013 العام منذ
 العام فً %40.1 إلى 2013 العام فً %51.9 من :آمنة غٌر أماكن أنها على التجارٌة
2015.  



 انتجىّل دوٌ يزافق فً انًخٍىّ: انخبز انسبرّ 
  .المخٌمّ فً مرافك دون التجوّل عند الأمان لتصوّر بالنسبة المطاعات مختلف فً إرتفاع هنان 
 

 جدا ، آمن أو آمن هو مرافك دون التجوّل أن المبحوثٌن من %88.3 ذكر ،2015 العام فً
  .2013 العام فً %60.5 بـ ممارنة

 
 أن ذكروا ممن (%90 من أكثر) الممٌمٌن من نسبة أعلى 12 و 10 ،7 ،5 المطاعات شهدت
 التجوّل أمان تصورات تعزٌز فً السبب ٌكون أن المحتمل من .آمنا   كان مرافك دون التجول
 على دخلت التً والتطورات الشرطة حضور فً طفٌفة زٌادة هو المخٌمّ فً مرافك دون
   .هؤلاء الشرطة أفراد تنظٌم



 انتجىّل بعذ حهىل انظلاو: انخبز انسبرّ 
ٌشعرون  2015هنان عدد ألل من الأشخاص فً العام  –وعلى العموم  –على الرغم من أنه 

، فً بعض الفئات الدٌموغرافٌة 2013بالأمان أن ٌتجوّلوا بعد حلول الظلام ممارنة بالعام 
 .  هنان عدد أكبر من الأشخاص ٌشعرون بالأمان وهم ٌتجولون بعد حلول الظلام

 

لوحظ وجود ارتفاع فً عدد الذكور الذٌن شعروا بالأمان أو الأمان تماما  لأن ٌتجولوا فً 
 . 2015فً العام % 80إلى  2013فً العام % 64.6اللٌل إذ ارتفع الرلم من 

 

إلى  2013فً العام % 49.9سنة ارتفاعا  فً هذا من  59-31كما شهدت الفئة العمرٌة 
 . 2015فً العام % 63.5



 انتحزش/يزجعٍت الإحبنت نقضبٌب الإستغلال: انخبز انسبرّ 
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اٌن ستلجأ اذا ما تعرض احد افراد اسرتن لحالة من حالات الى 

 مركز فً الشرطة ضابط ذكر ورد ،2015 العام فً ؟ التحرشالاسائة او 

 بالنسبة المبحوثٌن من عدد أكبر لبل من الرئٌسً الشرطة

 هذاعلى ٌدلّ  .(%81.9) والتحرش الإستغلال لضاٌا لإحالة

   .بالشرطة الثمة مستوى إرتفاع

  ذكر إذ مشابهة 2013 مسح عنها كشف التً النتائج كانت

 المركز فً الشرطة ضباط البحث مجموعة من 65.3%

   .التحرش/الإستغلال لضاٌا لإحالة كمرجعٌة الرئٌسً

 كوادر ٌراجعون لد إنهم لالوا المبحوثٌن من %2 فمط

 التحرش/الإستغلال لضاٌا لإحالة الحكومٌة غٌر المنظمات

   .إلٌهم

 



 انشزطت انًجتًعٍت: انخبز انسبرّ 

 بشدةّ وافموا أو وافموا والذٌن المجتمعٌة الشرطة بوجود ٌعرفون الذٌن الأشخاص نسبة كانت
  .%73.8 إلى المخٌمّ على الأمان من المزٌد تضفً المجتمعٌة الشرطة أن

 

 معتدلة أو مطلمة ثمة لدٌهم المجتمعٌة الشرطة بوجود ٌعرفون الذٌن (%59) الأشخاص غالبٌة
 من أكثر .أخرى وأماكن المتحدة المملكة فً الشرطة فً الثمة نسب مع هذا ٌتسّك ٌكاد .بها

 تفاعلهم عدم هو هذا فً السبب ٌكون لد .لدٌهم الموجودة الثمة مستوى ٌعرفون لا بملٌل الربع
  .المجتمعٌة الشرطة مع

 أو راضٌن كانوا الذٌن أولئن نسبة وصلت المجتمعٌة الشرطة مع تفاعلوا الذٌن أولئن بٌن من
  .%64 إلى بشدةّ راضٌن

 

 

 

 

 

 



 تزاجع انسزقبث : انخبز انسبرّ 
 

 2013 العام فً %16.4 من انخفضت لد للسرلة تعرّضوا الذٌن المبحوثٌن من المئوٌة النسبة العموم، على
 فً تراجع هنان كان ،(5و ،4 ،2) هً ثلاثة باستثناء المطاعات جمٌع فً .2015 العام فً %11.9 إلى
   .السرلة إلى تعرّضوا الذٌن المبحوثٌن نسبة
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 الماطعالنسبة المئوٌة من المبحوثٌن الذٌن تعرّضوا للسرلة حسب 



 مجالات تستدعي المزيد من العمل



 انجُسٍٍانفجىة بٍٍ 
 للشرطة مركز بوجود تعرف الذكور من %5.2 بـ ممارنة الإناث من %15.7 تكن لم ،2015 العام فً 

 من %45.6 نسبته ما ذكرت  .المجتمعٌة الشرطة مركز أو العام الامن مركز كان سواء المخٌم فً
   .الذكور المبحوثٌن من %60 بـ ممارنة العام الأمن مركز راجعن لد أنهن الإناث المبحوثات

 ٌتجولون أنهم (%82.2) بالإناث ممارنة (%94.4) الذكور من أكبر عدد ٌذكر أن المستغرب غٌر من
 لا أنهن النساء من %27.5 ذكرت ،2013 فً .جدا   آمنون أو آمنون وأنهم المخٌم فً مرافك دون

 لا أنهن الآن ٌذكرن النساء من %34.6 :الحٌن ذلن منذ النسبة هذه تفالمت لمد .المخٌم فً ٌتجولن
   .(الأمان عدم بسبب ٌتجولن لا %12.3 و عموما   ٌتجولن لا %22.3) لٌلا   المخٌم فً ٌتجوّلن

 كان جداّ، آمنا   أو آمنا   الظلام حلول بعد التجول اعتبروا الذٌن الذكور عدد فً زٌادة وجود من الرغم على
 حلول بعد التجول بأن ٌشعرن كن اللواتً النساء نسبة فً %37.7 إلى %48.1 من إنخفاض هنان
  .آمن أو جدا   آمن الظلام

 ترن دون المنزل مغادرة جدا   الأمان أو الأمان من أنه أنثى ترأسها التً الأسر من فمط %40 اعتبرت
 إنها أنثى ترأسها التً الأسر من %33.5 لالت .ذكر ٌرأسها التً الأسر من %59.4 بـ ممارنة فٌه أحد
 التً الأسر من فمط %16.2 بـ ممارنة الأمان إلى الإفتمار بسبب فٌه أحد ترن دون المنزل تغادر لم

  .ذكور ٌرأسها



 انجُسٍٍانفجىة بٍٍ 

   :التوصيات

 الإعلامٌة الحملات فً النساء إلى تحدٌدا   للوصول طرق لإٌجاد الشرٌكة المؤسسات مع العمل
  .وخدماتها الشرطة مراكز بشأن والتوعوٌة

 الشرطة مساعدي فرق فً النساء وتوظٌف الشرطة مركز لزٌارة النسائٌة المجموعات دعوة
  .المخٌمّ أرجاء فً النساء مع الشرطة إتصال لزٌادة المجتمعٌة

   .واللٌل المساء بدورٌات العمل وبدء المخٌم ٌحرسون الذٌن الشرطة أفراد أعداد زٌادة

 مناسبا   مكانا   لها تجد لا والتً إمرأة ترأسها التً الأسر أوساط فً الجرٌمة من المخاوف طرد
   .الأمان من بالمزٌد تشعر ٌجعلها مما فاعلٌة أكثر بشكل لمنازلها الأمن بتوفٌر وذلن

 

 

 

 

 



 انقبَىٌ الأردًَ

 المانون ٌعرفون المخٌم فً الممٌمٌن أن على وافموا أو بشدة %28.9 وافك ،2015 العام فً
 %79 أن حٌث للتطوٌر مجال هنان زال ما لكن (%19.5) 2013 بـ ممارنة زٌادة هنان .الأردنً
   .الأردنً المانون على أكثر التعرّف فً ٌرغبون

  بـ ممارنة الأردنً المانون عن معلومات تلموا لد أنهم المشاركٌن من %1.8 ذكر ،2015 فً
  .2013 العام فً 11.1%

 

 ولت أن ووجد السابك، التمٌٌم فً هنا كانوا ممابلتهم تمت الذٌن من %84.8 أن بالإعتبار آخذٌن
 النتائج هذه من ٌفهم الأردنً، بالمانون الأشخاص تعرٌف مدى فً مؤثرا   ٌكن لم المخٌم إلى الوصول

 الأردنً المانون بشأن معلومات على حصلوا الذٌن الممٌمٌن عدد فً فعلً إنخفاض هنان ٌكن لم أنه
 منذ تغٌرّت لد الأردنً المانون بشأن معلومات ٌتلموا أن ٌعنٌه ما بشأن الأشخاص تصوّرات أن بل

  .2013 الأول كانون

  
  

 



 انقبَىٌ الأردًَ

 كلا فً أكبر بشكل الحكومٌة غٌر المنظمات كوادر/للمجتمع الحاشدة الجهات ذكر ورد
 بشأن المعلومات على للحصول المفضلة الطرٌمة هً والكوادر الجهات هذه كون المسحٌن
  .(2013 العام فً %60 و 2015 عام %42) الأردنً المانون

 

 مع المشتركة  الجلسات المبحوثٌن من %25 ذكر ،2015 العام فً ذلن، إلى بالإضافة
  .الأردنً المانون عن المزٌد لمعرفة لدٌهم المفضلة الوسٌلة أنها على الشرطة

 

 غٌر والمنظمات الشرطة بٌن التعاون زٌادة خلال من أنه إلى النتائج هذه تشٌر :التوصية
   .وفاعلٌة بكفاءة السكان إلى الأردنً المانون بشأن المعلومات نشر بالإمكان الحكومٌة،

 



 انًعزفت بىجىد يزاكش نهشزطت 

هنان تباٌن كبٌر بٌن المطاعات من حٌث النسبة المئوٌة من السكان الذٌن ٌعرفون بوجود مركز شرطة مجتمعٌة وهو ما ٌظهر فً 
 .  الرسم البٌانً من خلال النسبة المئوٌة لأولئن الذٌن ٌعرفون بوجود مراكز الأمن العام والشرطة المجتمعٌة
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 النسبة المئوٌة من المبحوثٌن الذٌن ٌعرفون بشأن مركز الشرطة سواء كان الأمن العام أو الشرطة المجتمعٌة



 انًعزفت بىجىد يزكش شزطت يجتًعٍت 

 مركز بوجود ٌعرفون أنهم المخٌم فً للشرطة مركز بوجود ٌعرفون الذٌن العٌنّة أفراد من %22.3 ذكر
 بعملٌة المباشرة من فمط شهر لبل كان للمركز الرسمً الإفتتاح أن بالحسبان آخذٌن .المجتمعٌة للشرطة

   .معمول وبشكل مرتفع الرلم هذا أن نجد ،2015 لعام البٌانات جمع

 أدنى لدٌهم كانت العام، الأمن شرطة بمركز المعرفة من درجة أعلى سكانها لدى كان التً المطاعات
 حٌث 3 الماطع أما .(9 و ،8 ،6 المطاعات :مثلا  ) المجتمعٌة للشرطة مركز بوجود المعرفة من درجة
 %92.4 أن كما .الإستغراب على ٌبعث ما وهو المركز بوجود ألل معرفة سكّانه فٌظُهر موجود، المركز

  .مراجعته أو بزٌارته ٌموموا لم المجتمعٌة الشرطة مركز بوجود ٌعرفون الذٌن الأشخاص من

 لإعلامهم العام الأمن شرطة مركز إلى ٌأتون الذٌن أولئن مع للتراسل استراتٌجٌة تنفٌذ  :التوصيات
 الشرطة مساعدي على الإعتماد .ومراجعته زٌارته على وتشجٌعهم المجتمعٌة، للشرطة مركز بوجود

 التً المنطمة من أبعد المعلومات تعمّم بحٌث المجتمعٌة للشرطة مركز بوجود أكثر للتعرٌف المجتمعٌة
 المركز مكان إلى ترشد التً الشواخص زٌادة وأٌضا   .9 و 8 ،6 المطاعات واستهداف المركز، حول هً

   .3 الماطع فً المركز هذا خلف وبخاصة



 انًعزفت بىجىد شزطت يجتًعٍت  

 الإنخفاض للنظر الملفتة النتائج من
 ٌعرفون الذٌن الأشخاص عدد فً الطفٌف
 (%18.5) المجتمعٌة الشرطة بوجود
 شرطة مركز بوجود ٌعرفون بالذٌن ممارنة

 .(%22.3) مجتمعٌة

 المطاعات مختلف بٌن كبٌر تباٌن هنان
 الألل هم 8 الماطع فً الممٌمٌن أن علما  

   .هنا البٌانً الرسم فً ٌظهر كما معرفة
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النسبة المئوٌة من المبحوثٌن الذٌن كانوا ٌعرفون بوجود الشرطة 

 .  2015المجتمعٌة فً التمٌٌم الذي أجري عام 



 انًعزفت بىجىد انشزطت انًجتًعٍت 

ارتبطت المعرفة بوجود الشرطة 

المجتمعٌة ارتباطا  وثٌما  بالمسافة 

الفاصلة بٌن مكان إلامة الأسرة 
 .   ومركز الشرطة المجتمعٌة

معالجة التغطٌة غٌر  :التوصية

المتساوٌة لدورٌات الشرطة 

المجتمعٌة بحٌث تتم تمضٌة 

المزٌد من الولت فً المطاعات 
 . البعٌدة عن المركز
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92.20% 

96.00% 

16.13% 

6.51% 
7.80% 

4.00% 

(a) Under 18 (b) 18-30 (c) 31-59 (d) 60 and more

yes no

 مراجعات مركز الشرطة المجتمعٌة حسب العمُر/زٌارات

نسبة أكبر بكثٌر من الأشخاص 
(  18تحت سن )فً سن الشباب 

لاموا بمراجعة مركز الشرطة 

المجتمعٌة ممارنة بأي فئة 
 . عمرٌة أخرى

هل راجعت مركزا  

 للشرطة المجتمعٌة؟ 

 :مثلا   الشرطة، مركز مراجعة ٌستطٌعون لا الذٌن أولئن إلى بالوصول الكفٌلة الطرق تدارس :التوصٌة

   .الأطفال رعاٌة مسؤولٌات عاتمهم على ٌمع أو إعالات لدٌهم الذٌن أولئن السن، كبار



 تغطٍت دورٌبث انحزاست 

 حضور درجة أعلى شهدت 6 و 12،9،8 المطاعات
 %42.5 - %41.5 أن التمارٌر تذكر إذ للشرطة
 مرّات عدة منطمتهم/شارعهم فً الشرطة أفراد شاهدوا

   .الٌوم خلال الألل على واحدة مرة أو الٌوم فً

  

 تصل إذ شرطً حضور ألل لدٌهما  10 و 5 المطاعان
 على ،%65.5 و %71.1 إلى الحضور هذا نسبة

 أبدا   الشرطة ٌروا لم أنهم المبحوثون ذكر ولد التوالً؛
   .أسبوعٌن كل واحدة مرة رأؤها أنهم أو

 5 المطاعٌن فً الحراسة دورٌات عدد زٌادة :التوصية
   .تحدٌدا   10 و
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 حراسة الأفراد

 إذا وفٌما المخٌمّ فً بدورٌات ٌمومون الذكور من المزٌد رؤٌة فً ٌرغبون كانوا إذا فٌما المشاركون سُئل
  .المخٌمّ فً بدورٌات ٌممن أٌضا الإناث من المزٌد رؤٌة فً ٌرغبون كانوا

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 من الشرطة دورٌات من المزٌد رؤٌة فً لرغبتهم بالنسبة والإناث الذكور بٌن طفٌف إختلاف هنان كان
 من المزٌد رؤٌة فً ٌرغبون إنهم لالوا الذكور من % 75.9 و الإناث من % 73.8 ذكرت فمد الذكور،
   .الذكور من الشرطة دورٌات

 
 الدورٌات ضمن الإناث عدد فً زٌادة رؤٌة فً ٌرغبون كانوا إذا فٌما السؤال كان عندما أكبر الفرق هذا كان
 الإناث عدد فً زٌادة رؤٌة فً ٌرغبون أنهم الإناث من %60 بـ ممارنة الذكور من %70.5 ذكر حٌث
   .الدورٌات ضمن

 
  .الدورٌات فً الشرطة أفراد من الإناث عدد زٌادة  (ألل بدرجة) و الذكور أعداد زٌادة :التوصية

 

من دوريات الحراسة من الذكور المزيد  المزيد من دوريات الحراسة من الإناث 

2013 86.4% 65.7%  

2015 74.9% 66.4%  



 الأَشطت غٍز اَيُت يٍ وجهت َظز انًبحىثٍٍ
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الأنشطة الثلاثة التً ذكرت على /المناطك

ما زالت  2013أنها غٌر آمنة فً العام 

عملٌات : 2015هً نفسها فً العام 

توزٌع المواد الغذائٌة وغٌر الغذائٌة، 
 .  وأٌضا  التواجد فً السوق

الحفاظ على حضور الشرطة : التوصية

فً هذه المناطك عندما تشهد ازدحاما  فً 
  . أولات الذروة



 الأَشطت غٍز اَيُت يٍ وجهت َظز انًبحىثٍٍ

 و (%23.3) المدرسة إلى الذهاب  أن ذكروا الذٌن أولئن نسبة ارتفعت ،2013 العام منذ
  .الآمنة غٌر الأنشطة/المناطك من كان  (%9.3) فٌها اللعب ساحات فً التواجد

 تواجد ٌكثر حٌث الأماكن فً الأمان تصورات فً التراجع لهذا ٌكون أن المحتمل من 
 فً الدوام حالة فً .الشباب فٌها ٌشارن التً الأنشطة على سلبً أثر والمراهمٌن الأطفال

 أن ٌمكن الأمان بانعدام علالة لها تصورات بسبب الطلبة دوام نسبة انخفاض المدرسة،
  .المخٌمّ فً الأطفال بمستمبل ضارّة آثار عن تتمخض

 الٌوم بداٌة فً المدرسة وحول اللعب ساحات فً المجتمعٌة الشرطة حضور زٌادة  :التوصية
  .المسائً إلى الصباحً الدوام فترة من والانتمال المدرسة مغادرة وعند الدراسً

 

 

 



 أيبٌ الأطفبل انذٌٍ ٌهعبىٌ فً انخبرج

 فمد ،جدا   آمنا أو آمنا   ٌعتبر الخارج فً الأطفال لعب بأن ٌشعرون الذٌن السكان نسبة فً تراجع هنان كان ،2013 العام منذ
 المتعلمة التصورات بٌن كبٌرا   تباٌنا   هنان أن غٌر ؛2015 العام فً %65.4 إلى 2013 العام فً %80.5 من النسبة تراجعت

   .المخٌمّ فً آخر إلى لاطع من الخارج فً ٌلعبون الذٌن الأطفال بأمان

 
  D1* D2* D3* *D4 *D5 *D6 D7* *D8 D9* D10* D11* *D12 

2013 

لآ أسمح لأطفالً باللعب 

 الخارجفً 
7.1% 9.3% 3.1% 8.9% 3.5% 2.5% 12.5% 20.0% 10.8% 1.7% 15.2% 14.8% 

 %2.4 %3.2 %9.0 %2.9 %6.3 %2.1 %8.4 %1.4 %7.1 %21.0 %5.0 %10.4 غٌر آمن

2015 

لأطفالً باللعب لا أسمح 

 فً الخارج بسبب الأمان
6.9% 15.2% 8.6% 6.4% 6.4% 2.4% 2.0% 1.6% 5.6% 4.9% 6.8% 4.0% 

 %16.4 %10.4 %10.8 %11.9 %12.7 %9.7 %10.1 %8.2 %14.3 %12.3 %16.5 %8.9 غٌر آمن 

 إلى الماطع ضمن المخٌم  Dٌرمز الحرف * 



 أيبٌ الأطفبل انذٌٍ ٌهعبىٌ فً انخبرج 

 الخارج فً باللعب لأطفالهم ٌسمحون لا الذٌن السكان نسبة فً زٌادة أعلى الثانً الماطع شهد
 الأكثر كانت ،8 و 3 المطاعٌن وفً الخارج فً ٌلعبوا لأن الأمان بعدم ٌشعرون أنهم أو

   .إنخفاضا  

 

 الخارج فً باللعب للأطفال والسماح الأمان تصور فً تراجعا   المطاعات بعض شهدت ربما
 عدد زٌادة إلى بالإضافة الأمان، على خطرا   تمثلّ والتً التحتٌة البنٌة فً التطورات بسبب
   .المطاعات من لاطع كل فً الصغٌرة الشوارع على تسٌر التً والمركبات المٌاه تنكات

 لتحدٌد المجتمع أفراد مع والعمل الأمان تصورات تنخفض حٌث 2 بالماطع البدء :التوصية
 عزل مشكلة وحل الخارج فً باللعب للأطفال بالسماح تحٌط التً للمخاوف المحتملة الأسباب
  .محٌطهم عن الأطفال



 أيبٌ انتجىّل نٍلاً 

 آمنا   ٌكن لم لٌلا   التجول بأن ٌشعرون الذٌن السكان من نسبة أعلى شهدت التً المطاعات
  .(%35.3) 12 و ،(%32,3) 3 ،(%43.3) 2 الماطع كانت الأمان غٌاب بسبب

 

 الاستكشاف؛ من المزٌد لٌلا   للتجول بالنسبة الأمان تصورات تراجع وراء الأسباب تتطلب
 كثافة أعلى تشهد التً المطاعات وهً الأمان مستوٌات انخفاض تذكر لطاعات هنان أنه غٌر

   .الشعور ذلن فً السبب هو هذا ٌكون ولد للسكان

 فً الممٌمٌن مع العمل .اللٌل أثناء للحراسة المجتمعٌة الشرطة بدورٌات العمل بدء :التوصية
 وجه على الأمان وتهدٌدات اللٌل أخطار لتحدٌد 12 و 3 ،2 بالمطاعات بدءا   المخٌم

   .منها والتخفٌف الخصوص



 الإَبرة انخبرجٍت 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D12

D11

D10

D9

D8

D7

D6

D5

D4

D3

D2

D1

Flashlight/torch

No source of lighting

Solar panel light

Public lighting

Light from other homes

Other

 .  مصدر الإنارة الرئٌسً فً المنطمة المحٌطة مباشرة بمنزل الأسرة بعد حلول الظلام حسب الماطع



 الإَبرة انخبرجٍت 

12.53% 

0.00% 
6.19% 

0.00% 1.74% 
5.65% 

18.80% 

31.25% 

31.53% 
50.00% 

15.68% 

21.41% 

64.39% 
56.25% 

53.63% 
37.50% 

79.09% 
65.65% 

4.20% 
12.50% 

8.55% 
12.50% 

3.48% 
7.29% 

Flashlight/torch Light from other
homes

No source of
lighting

other Public lighting Solar panel light

Very Safe

Safe

Not Safe

I do not walk in the camp after dark  due to lack of safety

Dont know

هل تشعر بالأمان لأن تتجول فً 

 المخٌمّ بعد حلول الظلام؟ 

 ما هو مصدر الإنارة الرئٌسً خلال ساعات الظلام فً المنطمة المحٌطة مباشرة بمنزل الأسرة؟ 

أولئن الذٌن لدٌهم إنارة 

عامّة فً الشارع ٌشعرون 

بأمان أكبر أثناء التجوّل 
 .بعد حلول الظلام



 الإَبرة انخبرجٍت 

 فمط %8.7 ذكر الأمان، على إٌجابً أثر لدٌها الشارع فً العامة الإنارة أن حٌن فً
   .الشارع فً العامة الإنارة هو الخارجٌة الإنارة مصدر أن

 أن ذكروا المبحوثٌن من %1 من فألل المطاعات؛ مختلف بٌن كبٌر تباٌن هنان كان
 مباشرة المحٌطة المنطمة فً الرئٌسً الإنارة مصدر هً الشارع فً العامة الإنارة
   .10 و 7 ،5 ،4 المطاعات فً بمنزلهم

 الإنارة مصدر هو الكشاف أن المبحوثٌن من %41.8 ذكر المخٌمّ، مستوى على
 ٌكن لم إنه لالوا %34 أن حٌن فً بمنزلهم مباشرة المحٌطة المنطمة فً لهم الرئٌسً

   .للإنارة مصدر أي لدٌهم
 

 بدءا   المطاعات مختلف عبر العامة للإنارة المتساوٌة غٌر التغطٌة معالجة :التوصية
  .10 و 7 ،5 ،4 بـالماطع

 



 انًطهىة سٌبدة َسبت حضىر انشزطت 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Registration upon arrival to the camp

Attending the Mosque

At the returnee site

Using the kitchens

At the playgrounds

Other

Using the wash blocks

Attending school

At the market

NFI distributions

Food distributions

2013 2015

 تعتبر التً الأنشطة/المناطك بٌن وثٌك ارتباط هنان

 حضور من للمزٌد بحاجة تعتبر التً وتلن آمنة غٌر

 المناطك هً اللعب وساحات فالمدارس .الشرطة

 من المزٌد إلى بحاجة أنها تعتبر التً الوحٌدة

  بـ ممارنة النسبة هذه ارتفعت حٌث الشرطة حضور

 مراكز من للمزٌد أٌضا   حاجة هنان .2013

 فٌها السبب ٌكون أن ٌحتمل والتً والأسواق التوزٌع

 للجرٌمة ومرتعا   ضعفا   أكثر ٌجعلها مما الإكتظاظ
   .والملالل

إدامة حضور الشرطة عند نماط التوزٌع والأسواق وزٌادة عدد دورٌات الشرطة حول المدارس : التوصية

 .  وساحات اللعب بما ٌتلاءم وأولات الدوام فً المدارس



7% 

12% 

9% 

30% 

42% 

Strongly Disagree

Disagree

Neither Agree nor Disagree

Agree

Strongly Agree

2013 2015 

0% 

5% 

13% 

65% 

17% 

 كنسبة %10 هنان ،%82 الـ نسبة عند

 أو ٌوافمون الذٌن الأشخاص من أعلى

 تشارن أن ٌنبغً أنه على بشدة ٌوافمون

 الأحداث فً أكبر بشكل الشرطة

  بالـ ممارنة 2015 العام فً الإجتماعٌة
2013.   

 من %7 أن حٌن فً ذلن، إلى بالإضافة

 للشرطة ٌنبغً أنه بشدةّ ٌخالفون السكان

 الأحداث فً أكبر بشكل تشارن أن

 %0 هنان ،2013 العام فً الإجتماعٌة
   .2015 العام فً هذا لالت

 
 (مبادِر) استبالً نهج اعتماد :التوصية

 فً الإجتماعٌة الأحداث لحضور
 .المجتمع

 حضىر انشزطت أثُبء الأحذاث الإجتًبعٍت
برامج )ة الاجتماعٌهل تعتمد ان الشرطة ٌجب ان ٌكون لها فعالٌات اكتر فً الاحداث 

 ؟ (الوصول إلى المجتمع المحًّ



 أيبكٍ نهتفبعم يع انشزطت 

 ذكرها تردد التً الأماكن هً (%20.3) والشارع ،(%25.7) التفتٌش نماط ،(%63.7) الشرطة مركز كان ،2013 العام فً

   .الشرطة مع للتواصل الأشخاص إلٌه ٌذهب التً الموالع بأنها نسبة بأعلى

 

 إلٌها ٌذهبون لد التً الأماكن أحد بأنه العام الأمن شرطة مركز الشرطة مع تواصلوا ممن السكان من %89.8 ذكر ،2015 فً

   .الشرطة إلى الحدٌث فً رغبوا هم إن

 

 مع للتواصل الوحٌد المكان كونه العام الأمن شرطة مركز الشرطة مع تفاعلوا الذٌن السكان من %81 اختار ذلن، إلى بالإضافة

 كمكان المجتمعية الشرطة مركز ذكروا %2 فقط .(%9) الشارع كان الشرطة مع للتواصل ذكره ورد مكان أكثر ثانً .الشرطة

  .الشرطة مع للتواصل

 

 التوعٌة أن إلى ٌشٌر أنه إلا المخٌم، فً نسبٌا   جدٌدا   زال ما المجتمعٌة الشرطة حضور لأن متولع هذا أن من الرغم على  :التوصية
   .للسكان مفٌدا   ٌكون أن شأنه من الشرطة مركز فً الممدمّة بالخدمات



2% 

5% 

11% 

14% 

61% 

7% 

Lack of policemen/Not enough
staff

Very unhelpful

Unhelpful

Neither helpful nor unhelpful

Helpful

Very helpful

  ؟كٌف  ترى مستوى التعاون فً مركز الشرطة 

 مساعدة مركز شرطة الأمن العام 
 الذٌن أولئن من %88 وجد عندما ،2013 منذ انخفاضا   هذا ٌعكس

 جدا   مفٌدا   كان التعاون مستوى أن  العام الأمن شرطة مركز زاروا

   .مفٌدا   أو

 من المزٌد الوضع هذا إلى أدتّ التً الرئٌسٌة الأسباب تتطلب

 المتزاٌد بالإستخدام تتأثر أن المحتمل من أنه غٌر.الإستكشاف

 ارتفاع إلى بالإضافة المركز لدرة من ٌحدّ  مما الشرطة لمركز

 نجم والتً الشرطة تمدمها التً للخدمات بالنسبة التولعات سمف

 الأنظمة على الإعتماد من والمزٌد الأردنً للمانون أفضل فهم عنها
   .المخٌم فً اللاجئٌن وبماء الولت بمرور الأردنٌة المانونٌة

 المجتمعٌة الشرطة مركز على الحمل توزٌع هً الغاٌة :التوصية

 الأمن شرطة مركز عن العبء لتخفٌف المتنملة ومراكزالشرطة
   .العام

 
 

 

 (%68) السكان ثلثً من أكثر ،2015 العام فً

 اعتبروا العام الأمن شرطة مركز راجعوا ممن
   .ا  جد مفٌدا   أو مفٌدا   هنان التعاون مستوى



انخذيبث انًقذيت إنى انًبحىثٍٍ يًٍ ساروا يزكش شزطت 
 الأيٍ انعبو

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Other

Solving internal feuds in the camp

Protection from harassment

Family Protection

Nothing

Direction to concerned authorities

Legal advice

2013 2015

 (%55.9) المانونٌة المشورة كانت ،2015 العام فً

 الخدمات هً (%20.5) المعنٌة السلطات إلى والتوجٌه

 الأمن شرطة مركز فً درجة أعلى على ذكرها تكرر التً
    .المركز راجعوا الذٌن أولئن لبل من العام

 عندما ،2013 العام فً رأٌناه الذي نفسه هو الإتجاه هذا

 مركز راجعوا الذٌن أولئن من %24.8 و %46.4  ذكر

 المانونٌة المشورة على حصلوا لد أنهم  العام الأمن شرطة
   .التوالً على المعنٌة، السلطات إلى والتوجٌه



 انسزقت والإبلاغ عٍ انسزقت 
 4 و 3 المطاعان زال ما .2013 العام منذ متشابهة السرلة لمستوى بالنسبة المطاعات بٌن الإتجاهات بمٌت
 و %19.7 هً للسرلة تعرضوا من نسبة كانت إذ السرلات من نسبة أعلى شهدا اللذٌن المطاعٌن هما

   .التوالً على ،22.6%

 

 الأسر و (%11.2) إلفالها ٌمكن سكنٌة وحدة لدٌها التً الأسر بٌن السرلة إلى التعرض فً ضئٌل فرق هنان
 بها ٌمٌم التً السكنٌة الوحدة إلفال إمكانٌة أن منه ٌفهم مما ،(%14.3) السكنٌة وحدتها إلفال ٌمكنها لا التً

   .السرلة من ٌحمٌها فٌها شخص وجود دون ٌغادرها لمن الأمان تمرر لا الشخص

 %76.2 بـ ممارنة للشرطة ٌذكروها لم السرلة إلى تعرضوا الذٌن الأشخاص من %88.5 ،2015 العام فً
 وصلت فمد بشأنها، للشرطة بلاغا   لدموا أنهم وذكروا للسرلة تعرضوا الذٌن أولئن نسبة أما .2013 العام فً
  .%100 إلى

 بالنسبة الشرطة لبل من إتخاذه الممكن الإجراء بشأن المعلومات من المزٌد نشر على العمل :التوصيات
 لمكافحة 4 و 3 المطاع فً الدورٌات عدد زٌادة .عنها المبلغّ السرلات عدد من تزٌد لد التً السرلة لحالات
   .السرلة



 انتىقعبث يٍ انشزطت 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Other

Control of smuggling issue

Easier access to police

Provide information regarding services

Number to call the police in case of incident

Solving internal feuds

Legal Advice

Provide formal authorized marriage

More visibility on the streets

To increase my & family personal safety

2013 2015

 الذٌن الأشخاص من المزٌد هنان إذ 2013 العام منذ الشًء بعض الشرطة من التولعات تغٌرّت لمد

 بأن التولعات سمف انخفض بٌنما 2015 العام فً المانونٌة المسائل بشأن خدمات تمدم الشرطة أن ٌتولعون
  .عالٌة بدرجة حاضرة الشرطة وإنما الزواج شهادات تصدر الشرطة

 بشكل اللاجئٌن وتوجٌه الأساسٌة المانونٌة المشورة لتمدٌم ٌلزمها بما المجتمعٌة الشرطة تزوٌد  :التوصية

   .منها متمدمّة لانونٌة مشورة على الحصول ٌمكنهم التً المصادر إلى فاعل

ماذا تتولع من 

 الشرطة؟ 



 انخبتًت

 منذ علٌها مرّت التً المصٌرة الفترة خلال الآن حتى إٌجابٌا   أثرا   زالت وما المجتمعٌة الشرطة أحدثت لمد

  .المخٌم فً تفعٌلها بدء

 

 والنساء، الرجال بٌن الأمان تصورات فً التباٌن لتناول طرق إٌجاد تشمل فإنها التحسٌن، لمجالات بالنسبة

  .والبنات والأولاد

 

   .خاص نحو على ضاغطة المدرسة إلى ٌذهبون الذٌن أولئن أمان ضمان إلى الحاجة

 

 .الإطار هذا فً الحٌوٌة العناصر من ٌكون أن شأنه من المجتمعٌة الشرطة مساعدي بمبدأ العمل إدخال

 مع الشراكة أساس على العمل ومواصلة هنا الواردة للنتائج وفما   الأولوٌة مجالات ٌحدد أن للفرٌك ٌنبغً

  .المشاكل لحل المخٌم فً الممٌمٌن
 



 َشز َتبئج انًسح

 :التالٌة الجهات مع المسح نتائج مشاركة نودّ 

 إدارة المخٌمّ لدى المفوضٌة السامٌة للأمم المتحدة لشؤون اللاجئٌن•

 مجموعة عمل الحماٌة و•

 أفراد الأمن المٌدانً•

 المؤسسات الشرٌكة فً المخٌم•

 المؤسسات الأخرى المهتمة •

 الصحفٌٌن •

 التً للعوامل مشترن فهم تطوٌر على ٌساعد ما هذا فً .ذاته بالشًء المٌام على نشجعكم إننا
 اللاجئٌن شؤون مدٌرٌة إنجازات ودعم التعاونٌة، العلالات وبناء المخٌم، فً الأمان على تؤثر

   .المحتملٌن المانحٌن واجتذاب الزعتري، مخٌمّ فً السورٌٌن


